

# 我國推出 24 項專技人才管理服務改革試點

本報訊 人力資源社會保障部 13 日發布《關於開展專技人才管理服務改革試點工作的通知》明確，利用 2 年時間，開展博士後工作、職稱和職業資格、繼續教育、專家工作、留學人員回國、綜合服務及其他工作等 6 方面 24 項專技人才管理服務改革試點。

專業技術人才一般指在企業或事業單位從事專業技術工作的技術人員，通常具有專門知識或

專業技術職稱，我國共有 8000 萬左右。人力資源社會保障部專業技術人員管理司負責人介紹，這次改革聚焦專技人才工作領域的堵點、卡點、難點，突出解決人才工作“最後一公裏”問題，突出管理創新和服務優化。改革的主要目標是通過開展一批試點事項，總結推廣一批典型案列，轉化形成一批工作舉措，系統推進專技人才政策制度創新、工程項目提質、

# 我國新增 10 家國家考古遺址公園

本報訊 記者 6 月 14 日從國家文物局獲悉，國家文物局近日完成新一批國家考古遺址公園評定工作，10 家單位列入國家考古遺址公園名單。至此，國家考古遺址公園已評定 65 家，分布在全國 21 個省（區、市）。

這 10 家單位是：山西省陶寺國家考古遺址公園、內蒙古自治區薩拉烏蘇國家考古遺址公園、內蒙古自治區和林格爾土城子國家考古遺址公園、浙江省上山國家考古遺址公園、安徽省雙墩國家考古遺址公園、山東省大汶口國家考古遺址公園、河南省大河村國家考古遺址公園、湖北省銅綠山國家考古遺址公

園、四川省寶墩國家考古遺址公園、陝西省秦城陽城咸陽宮國家考古遺址公園。國家文物局有關負責人表示，新評定的 10 家國家考古遺址公園，從不同側面展現了人類起源、農業起源、文明起源與早期王朝國家形成和中華文明多元一體格局形成發展過程，突出體現了中華文明歷史文化價值、中華民族精神追求。10 家國家考古遺址公園實現了遺址本體、歷史環境、文化氛圍的系統保護，同時積極創新展示展陳方式，推出高水平展覽，舉辦豐富多彩的文化體驗活動、學術活動和社會活動。（楊湛非）

# 《個體工商戶登記管理規定》將於 7 月 15 日起施行

本報訊 市場監管總局 14 日對外發布《個體工商戶登記管理規定》，規定將於 7 月 15 日起正式施行。這將進一步規範個體工商戶登記管理，保護個體工商戶合法權益，促進個體工商戶高質量發展。

據介紹，這一規定是在《促進個體工商戶發展條例》《中華人民共和國市場主體登記管理條例》及其實施細則的基礎上，針對個體工商戶獨特的法律屬性和經營特點，結合近年來登記管理工作中遇到的新問題，對個體工商戶的登記管理規則進一步細化完善。

規定細化和完善了登記規則，明確了個體工商戶登記管轄範圍，個體工商戶應當向其經營場所所在地登記機關申請設立登記；僅通過網絡開展經營活動的平臺內經營者申請登記為個體工商戶，應當向經營者住所所在地的登記機關申請設立登記。

# 工業和信息化部 推進信息通信業防範治理電信網絡詐騙工作

本報訊 工業和信息化部 13 日召開信息通信行業防範治理電信網絡詐騙工作推進會，要求從深推進行業防範治理電信網絡詐騙工作。

工業和信息化部有關負責人表示，防範治理電信網絡詐騙工作事關人民群眾切身利益，事關國家經濟安全、社會大局穩定。面對新形勢新任務新要求，全行業要深刻認識反詐工作的極端重要性、長期複雜性和現實緊迫性，始終緊繃思想之弦，始終保持幹勁勤勁，始終堅持高壓態勢。

工業和信息化部有關負責人表示，防範治理電信網絡詐騙工作事關人民群眾切身利益，事關國家經濟安全、社會大局穩定。面對新形勢新任務新要求，全行業要深刻認識反詐工作的極端重要性、長期複雜性和現實緊迫性，始終緊繃思想之弦，始終保持幹勁勤勁，始終堅持高壓態勢。

# 賞“百萬荷花”，就來深圳羅湖



市民和遊客紛紛到洪湖公園賞花。洪湖公園管理處供圖

特的精品碗蓮展，不僅展出藝術家精品碗蓮，更邀請市民參與，為大家提供展示栽培技藝和技術交流的舞臺。

點點，驚鳥翻飛盡收眼底。從湖西小廣場望過去，彩虹橋橫跨湖面，由芙蓉亭、流霞亭、晨曦亭通過曲橋串聯的主景亭，宛如綵帶上的明珠，是洪湖公園代表景觀之一。

又是一年夏天，備受深圳市民喜愛的洪湖公園荷花開了，據介紹，盛花期預估開出荷花超 100 萬朵。

近年來，洪湖公園還實施一系列品質提升改造，更新多項游園設施，營造游園新亮點。新增的荷美棧道、觀水平臺和景觀亭廊，讓遊客能夠更近距離、更安全地親近荷塘；嶄新的洪湖公園—人民公園景觀觀道將於近日開放，遊客可在移步換景中盡享城市生態福利。

“本屆荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。“羅湖區荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。

6 月 12 日，深圳“羅湖發布”舉行荷美生活月專場。羅湖區域管理局、笋崗街道聯合華海達（國際）服裝交易中心、深業泰富國際家居廣場，共同帶來“荷美深圳 漫遊雲街——2025 深圳荷花賞暨第三屆荷美生活月”主題發布。

此外，瀝青步道、休憩座椅、停車場充電樁、直飲水點、無人駕駛安全巡邏車等一系列便民設施，也將為遊客賞荷之旅助力添彩。

“本屆荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。“羅湖區荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。

即日起至 7 月 6 日，2025 深圳荷花賞將在洪湖公園舉辦。同期舉辦的第三屆荷美生活月，將通過羅湖雲街，深度融合洪湖公園荷花與笋崗商園的烟火，為遊客帶來“吃喝玩樂購”一站式體驗。

3 條游線品荷韵 百畝荷塘、偌大公園，遊客該怎麼逛？為此，羅湖園繞荷文化，依托自然生態景觀，點綴豐富多彩的活動，打造 3 條主要游線。

“本屆荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。“羅湖區荷美生活月”活動，將以“荷美雲街·City Walk”為主題，打造三大核心亮點。

# 空軍面向高中畢業生招收選拔第 14 批女飛行學員



本報訊 記者從空軍招飛部門獲悉，2025 年 6 月起，空軍將面向 31 個省（自治區、直轄市）高中畢業生招收選拔第 14 批女飛行學員。

空軍招飛部門有關負責人表示，今年女飛行學員選拔工作將採取初選、定選兩級模式，6 月份啟動宣傳報名，同步組織選拔檢測，7 月上旬確定錄取對象。錄取女飛行學員中，高考成绩優異、飛行潛質突出的將有機會成為空軍“雙學籍”飛行學員，進入北京大學、清華大學或北京航空航天大學學習。

空軍招飛部門有關負責人表示，今年女飛行學員選拔工作將採取初選、定選兩級模式，6 月份啟動宣傳報名，同步組織選拔檢測，7 月上旬確定錄取對象。錄取女飛行學員中，高考成绩優異、飛行潛質突出的將有機會成為空軍“雙學籍”飛行學員，進入北京大學、清華大學或北京航空航天大學學習。

據介紹，自 1951 年空軍首批女飛行員飛上藍天，70 多年來，女飛行員群體為黨奮飛、向戰飛，隊伍建設穩步發展，職能作用有效拓展，影響範圍不斷擴大，駕駛裝備由單一機型到基本實現機種全覆蓋，航迹遍布大江南北，在圓滿完成練兵備戰、空運空投、試驗試飛、搶險救災等任務中建功藍天，涌现出一大批先進典型。隨着戰略轉型加速推進，空軍將對女飛行員實施精準分類培養，體系規劃成長路徑，女飛行員未來將駕駛更多機種，執行多樣化任務。

據介紹，自 1951 年空軍首批女飛行員飛上藍天，70 多年來，女飛行員群體為黨奮飛、向戰飛，隊伍建設穩步發展，職能作用有效拓展，影響範圍不斷擴大，駕駛裝備由單一機型到基本實現機種全覆蓋，航迹遍布大江南北，在圓滿完成練兵備戰、空運空投、試驗試飛、搶險救災等任務中建功藍天，涌现出一大批先進典型。隨着戰略轉型加速推進，空軍將對女飛行員實施精準分類培養，體系規劃成長路徑，女飛行員未來將駕駛更多機種，執行多樣化任務。

# 中國科學家王小雲獲頒“世界杰出女科學家獎”

本報訊 2025 年“歌萊雅—聯合國教科文組織世界杰出女科學家獎”（“世界杰出女科學家獎”）頒獎典禮 12 日晚在巴黎的聯合國教科文組織總部舉行。中國科學院院士、清華大學高等研究院“楊振寧講座”教授王小雲等全球 5 位女科學家獲頒本年度這一獎項，以表彰她們在應用數學、物理學和分子化學等領域的開創性貢獻。

問題領域的重大研究成果，為安全的數據通信和存儲提供了堅實保障。她在視頻致辭中表示，這份榮譽不僅是對她個人科技成就的高度認可，更是對全球女科學家非凡韌性與智慧的禮贊。她將以這份榮譽為契機，全力支持新一代年輕科研人才的成長，積極倡導科研領域的性別平等。

聯合國教科文組織總幹事阿祖萊在致辭中說，科學需要女性，但我們仍有很多工作要做。根據教科文組織發布的數據，女性研究人員人數祇有男性的一半。在一些領域，女性科學家的工作尚未獲得應有認可。這個獎項向所有懷抱科學夢想的年輕女性傳遞了希望和勇氣。自該獎項設立以來，137 位獲獎者中，有 7 位獲得了諾貝爾獎。

王小雲在密碼學及其相關數學

王小雲在密碼學及其相關數學

# 老手藝也能“七十二變”

我今年 22 歲，接觸糖畫已經有 13 個年頭了。學糖畫並不難，要把它做好，很難。難在哪兒？難在這份甜蜜事業背後的堅持。迄今為止，我畫了 20 多萬幅糖畫。

今天刮風，生意就沒那麼好，今天下雨，就沒有生意。這個心願在我 18 歲時實現了，我來到鄭州，在一個商場裏賣起了糖畫。

場嘉賓發出了驚嘆：“這是 3D 打印嗎？” “非遺進校園”是我今年的努力方向。現在，我不僅給大家講怎麼繪制糖畫，還增加各種元素和體驗環節，讓小朋友近距離接觸糖畫，在他們心中種下甜蜜的種子。去年 5 月，我受邀參加新加坡的一個活動。在現場，我向外國觀衆表演糖畫繪制，全場沸騰。那一刻，我又一次為自己身為糖畫技藝傳承人而自豪。

從我記事起，父母就帶著我穿梭於各大廟會。我還記得父親熬糖的鍋是鐵鍋，用的火是柴火。他先將在家熬好的糖片加熱化成糖漿，緊接著用小圓勺舀起銅桶中的糖稀，以腕力帶動勺子運轉，揮灑在光潔的板子上，或放或收，速度飛快，一氣呵成。糖畫形態各異、栩栩如生，我常看得入迷。我時常想，自己未來也能給糖“做魔法”，多帥！

2022 年，我開了糖畫分店。那年大年初五，我心頭一動：糖畫直播應該很有意思吧？我想讓更多人看到糖畫師的一天——我們每天在做什麼，工作環境什麼樣，怎樣與顧客交流。我拿手機開了直播。直播間一開，便有 5000 人在觀看，一場直播，累計 30 萬人觀看！大大超出我的預期。

如今，不少同齡人成了我的顧客，有的成爲我的粉絲，還有的年輕人成了我的徒弟。我依稀記得，小時候的我做糖畫時，一個媽媽帶著女兒從我攤子前經過，那個媽媽指著我的攤子小聲念叨：“以後不好好上學，就跟他一樣擺攤畫糖畫。”這話讓我難忘。但現在不同了，我聽到不少父母都會跟他的孩子說：“長大以後，來跟叔叔學糖畫！”

我不算很有天賦。14 歲時，爸爸爲了激勵我學好糖畫，便說如果我學會用糖畫愛心圖案，就給我買手機。我頓時來了興趣，用了 10 天，畫出個歪七扭八的愛心。那天，我有了人生的第一部手機，也成了我認真做糖畫的起點。此後，我和爸爸一起去過很多地方趕廟會。我當時覺得這行業真辛苦！我萌生了個夢想：把糖畫搬到商場裏。因為我們常說“刮風減半，下雨全無”，意思是

後來，我又學了拍攝，開始做短視頻。抖音的“百 young 非遺計劃”讓我的短視頻圈粉更多年輕人，和我一樣的 1000 位非遺達人成了優質內容創作者。網絡平臺上，網友會提出他們喜歡的糖畫圖案，讓我制作給他們看。

這是我整個社會非遺保護傳承觀念發生巨變的縮影，也是這份甜蜜事業帶給我的獲得感。做糖畫，心裏甜！（王岐洋）

老手藝要活，就得“七十二變”。除了繼承傳統的紋樣技法，我還會結合剪紙、皮影、書法等元素來豐富糖畫的表現形式。我曾經耗時兩年，不斷學習研究立體糖畫制作，在今年山東衛視元宵晚會上，當我熟練制作出各種立體的糖畫，現

因為我們常說“刮風減半，下雨全無”，意思是

# 前 5 月全國鐵路 發送旅客 18.6 億人次

本報訊 記者 13 日從中國國家鐵路集團有限公司獲悉，今年 1 至 5 月，全國鐵路發送旅客 18.6 億人次，同比增長 7.3%，創歷史同期新高。

1 至 5 月，全國鐵路日均開行旅客列車 11243 列，同比增長 7.5%。鐵路部門積極適應國家全面放寬優化過境免簽政策，為外籍旅客出行提供便利，1 至 5 月全國鐵路發送外籍旅客 766.5 萬人次，同比增長 29.0%。

在旅遊列車開行方面，鐵路部門門打造特色旅遊列車和適老化銀發專列，推動“火車向着景區開”。1 至 5 月全國鐵路累計開行旅遊專

列 630 列，同比增長 20.2%。在跨境旅客運輸方面，廣深港高鐵發送跨境旅客 1257.9 萬人次，同比增長 16.7%；中老鐵路發送跨境旅客 12.4 萬人次，同比增長 24.2%；開好中蒙、中俄、中越國際旅客列車，促進跨境人員往來和經貿交流。

在旅遊列車開行方面，鐵路部門門打造特色旅遊列車和適老化銀發專列，推動“火車向着景區開”。1 至 5 月全國鐵路累計開行旅遊專

列 630 列，同比增長 20.2%。在跨境旅客運輸方面，廣深港高鐵發送跨境旅客 1257.9 萬人次，同比增長 16.7%；中老鐵路發送跨境旅客 12.4 萬人次，同比增長 24.2%；開好中蒙、中俄、中越國際旅客列車，促進跨境人員往來和經貿交流。站車服務方面，鐵路部門優化鐵路 12306 功能，推出老年常旅客會員積分優惠等新舉措，計次票、定期票等新票制已拓展至 91 條線路，靜音車廂服務拓展到 72 個站點組列車，京津城際鐵路 8 個站點實現刷第三代社保卡乘車。（嚴冰）